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ВОСПРИЯТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕРРОРИЗМА В СТУДЕНЧЕСКОЙ СРЕДЕ 
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(Представлено: канд. ист. наук, доц. Н.В. ДОВГЯЛО) 

 

Представлены результаты и анализ анкетирования, в рамках проведённого исследования воспри-

ятия международного терроризма молодёжью среди студентов Полоцкого государственного универ-

ситета. 

 

Среди различных аспектов проблемы терроризма и их восприятия отдельно необходимо выделить 

отношение молодёжи к этой проблеме. Считается, что именно молодые люди составляют большинство 

участников террористических групп. Почему это происходит? Это можно объяснить тем, что для многих 

людей характерна склонность к экстремизму, к чему-то радикальному, выделению из толпы. Стремление 

к экстремизму, скорее говорит о проявлении инфантильности у человека, проявление чего-то импуль-

сивного, не до конца осознанного, принятое в порыве желания, каприза. Также к инфантильности можно 

отнести конфликтность, нетерпимость к чему-то, жажда к острым ощущениям, возможно стремление к 

риску. Некоторые специалисты, рассматривают экстремизм как одну из предпосылок возникновения 

терроризма.  

Было проведено исследование, в форме анкетирования по обозначенной тематике, а именно: 

“Восприятие терроризма в студенческой среде”. Целью анкетирования являлось изучение восприятия 

современной студенческой молодежью терроризма, получение информации о том насколько студенты 

осведомлены и как воспринимают различные террористические акты. 

В социологическом анкетировании участвовали студенты Полоцкого государственного универси-

тета. Было опрошено 30 студентов (из них 15 девушек и 15 парней), которые обучаются на различных 

факультетах, таких как: РТФ, ФМИАТ, ФЭФ, ФИТ, ИФФ ИСФ.  

Первый вопрос: Скажите, пожалуйста, как вы думаете какие основные угрозы современности? 

Студентам предлагалось выбрать не более трех вариантов. В вопросе требовалось выделить основные 

угрозы из представленных восьми (и открытый девятый вариант).  

 

1. СПИД 

11%

2. Бедность 

15%

4. Терроризм

27%

6. Исчерпываемость 

ресурсов

10%

7. Третья мировая 

война

20%

8. Угроза со стороны 

мусульман

5%

Скажите, пожалуйста, какие основные угрозы современности? 

 
 

Диаграмма. – Основные угрозы современности 

 

Ответы показывают, что терроризм, в самом деле, воспринимается студентами как одна из основ-

ных угроз современности, практически наравне с угрозой третьей мировой войны и бедностью. Резуль-

таты ответа на этот вопрос говорят о том, что актуальность терроризма, как явления современного мира, 

не вызывает сомнения. 

На вопрос: Скажите, пожалуйста, Вы когда-то задумывались о терроризме?, 47% респондентов от-

ветили на утвердительно, что дает возможность сделать вывод о важном месте терроризма в мыслях сту-

дентов. Однако 33 % ответили, что они не задумывались о проблеме терроризма, а остальная часть 

опрашиваемых, выбрало ответ «затрудняюсь ответить». 
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На вопрос: Считаете ли Вы, что терроризм угрожает Вам лично?, большинство опрашиваемых 

(52 %) выбрало вариант нет». Для 31% студентов это вопрос оказался затруднительным. По моему мне-

нию, это связано с тем, что в РБ спокойная обстановка. 

В четвертом вопросе респондентов просили назвать крупнейшие теракты в мире. Данный вопрос 

даёт нам информацию о том, насколько студенты осведомлены о террористических актах. В среднем 

каждый респондент назвал по 2-3 теракта. Печальным лидером в ответах стал теракт в Санкт-Петербурге 

3 апреля 2017 года – в совокупности 22 упоминания. На втором месте – теракты 11 сентября 2001 года в 

США (9 упоминаний), на третьем теракт в Минске 11 апреля 2011 (8 раз). Также был указан теракт в 

Ницце 14 июля 2016 года (6 упоминаний), теракты в Турции (4 упоминания). Взрыв автобуса с мирными 

жителями в Сирии упомянул только один студент, даже указал количество жертв. Также был указан тер-

рористический акт в аэропорту Домодедово 24 января 2011 года (1 упоминание). 

Возможность выяснить причины терроризма в восприятии студентов позволил следующий во-

прос: «Как Вы думаете, чем вызывается терроризм?» Большинство опрашиваемых отметили, что терро-

ризм вызывается, прежде всего, исключительно личными мотивами террористов (26 %). на втором месте 

находится следующая причина: агрессивная политика США (25%), 21% студентов выбрали вариант: 

«столкновение цивилизаций».  

Вопрос: «Скажите, как Вы думаете, что в первую очередь движет террористами?» отражает мне-

ние респондентов о движущих мотивах террористов. Респонденты поставили жестокость и тягу к наси-

лию на первое место среди остальных мотивов– 34%, далее была выбрана идея-30%, 14 % опрашиваемых 

выделили желание террористов заработать. 10 % студентов посчитали, что неустроенность жизни зани-

мает не последнее место среди мотивов террористов.  

Мысли респондентов о понятии вины за действия позволяет увидеть следующий вопрос: «Как Вы 

думаете, кто несет основную вину за терроризм и конкретные теракты?». Ответы показали, что студенты 

склонны возлагать вину на «верхи» терроризма, а не на его низы. Именно идеологи (33%) и заказчики 39 

(%) были названы как главные виновные в терроризме. Что примечательно, респонденты скорее возла-

гают вину на конкретных исполнителей (20%), чем на общество (8%). 

Вопрос: «Как Вы думаете, возможна ли ситуация, при которой терроризм может быть оправдан?» 

отражает отношение респондентов к возможности оправдания терроризма. Большинство опрашиваемых 

выбрало вариант «нет» - 57%. Ответы говорят о том, что респонденты не склонны оправдывать терро-

ризм, вместе с тем, некоторая доля сомнение в 30% ответов «скорее нет» показывает, что данный вопрос 

– это все-таки еще и повод задуматься и посмотреть вглубь проблемы терроризма, его причин и дискур-

сов оправдания. 

Вопросы с 9 по 13 дают возможность понять общее отношение к террористам в различных ситуа-

циях. 

 

Таблица. – Отношение студентов к террористам в различных ситуациях 
 

Утверждение Согласен (%) Не согласен (%) Затрудняюсь ответить (%) 

[9] Большая часть террористов психи и маньяки 43 17 40 

[10] Террорист – это нормальный человек 0 70 30 

[11] Террорист это - преступник, совершающий 

преступление 
83 3 13 

[12] Люди, уничтожившие башни-близнецы ВТЦ 

террористы 
66 3 31 

[13] Люди, взрывающие бомбы на рынках в Ираке 

террористы? 
83 0 17 

 

Ни один из опрашиваемых не согласился с суждением о том, что террорист – это нормальный че-

ловек. Большинство студентов (70%) считают, что террорист – это ненормальный человек, а 30% выбра-

ло «затрудняюсь ответить», большая часть респондентов приписала террористу статус преступника, со-

вершающего преступление. Лишь только 3% процента опрашиваемых не согласилось с этим. Большин-

ство опрашиваемых (66% и 83%) согласились назвать террористами людей, которые уничтожили ВТЦ и 

взорвали бомбы в Ираке.  
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Вопрос: «Скажите, каковы наиболее необходимые, по Вашему мнению, методы борьбы с терро-

ризмом?» - дает понять, какие методы борьбы с терроризмом видятся респондентам наиболее необходи-

мыми. Для того чтобы осуществлять эффективную борьбу с терроризмом респонденты ответили, что 

нужно принимать такие необходимые меры, как устранение причин появление терроризма. Позитивно 

то, что 45% опрашиваемых «зрят в корень» и видят необходимость устранения причин, вызывающих 

терроризм. Терроризм приобрёл такие широкие масштабы и вселил чувство страха и ненависти в сердцах 

миллионов людей, что даже 31 % опрошенных согласны на физическое уничтожение преступников. 

Проблема терроризма ставится практически наравне с угрозой третьей мировой войны и бедно-

стью. Результаты ответов на вопросы говорят о том, что актуальность терроризма, как явления совре-

менного мира, не вызывает сомнения. Молодое поколение небезразлично относится к этой теме, а дока-

зательством этого являются ответы студентов, которые отметили важность терроризма среди остальных 

глобальных проблем. 

 


